

1957年10月1日创刊



2024年9月
< 甲辰年八月初一 >

3 星期二 | A9

佛山各中小学正式开学 17所新公办学校投入使用

新校园 新课堂 新愿景

羊城晚报记者 李婷婷 张闻

多彩开学季，
启航新学期。9月2
日，佛山各中小学正式开
学，学子们元气满满再度
相聚校园，畅想新学期目
标，带着新愿景，开启
新学期。



桂城一中新校园 通讯员供图

佛山季华中学开学典礼 通讯员供图

新学期迎来新生源，不少学校更有着新面貌。在新学年开学之际，佛山一批新（改、扩）建公办学校投入使用。

记者从佛山市教育局获悉，2024年，佛山市将有22所新（改、扩）建公办学校投入使用，新增学位26890个。其中上半年，佛山市已有3所新（改、扩）建公办学校投入使用，新增学位1270个。9月份，佛山市将有17所新（改、扩）建公办中小学和幼儿园投入使用，新增学位25080个，其中有幼儿园2所、小学9所、初中14所、九年一贯制学校2所，新增幼儿园630个，小学学位16850个，初中学位7600个。

佛山桂城一中项目是本次新投入的学校之一。近日，桂城一中举办启用仪式，该校位于佛山市南海区桂城映月湖中央人文区，占地面积47000平方米，总建筑面积约6.7万平方米。学校在功能布局上打造“阅览区—共享活动区—综合区”的主要校园轴线，功能分区明确，动静分区合理，让教学、运动、生活三大功能

有机分离又有机组合，同时营造“效率”与“共享”并重的有机人文型校园。目前，美丽校园已然建成，学校各功能场室齐备，包括空中花园式的图书馆、400米标准运动场、50米室内恒温游泳池，可容纳千人的双层演艺厅以及融合多种球类项目的高端体育馆等。据透露，该校作为桂城街道重点打造的全寄宿公办初中，将提供2000余个学位。

桂城一中项目是佛山近年来加大教育投入的典型案例。据了解，仅2024年，南海桂城就正式启用了桂城一中、灯湖实验小学、文翰实验小学、桂城中心幼儿园、金桂实验高中5所学校的的新校区，新增义务教育学位4500个、民办学位2400个。此外，在顺德，有着65年历史的西山小学滨江校区新校舍正式投入使用，学校可以达到48个班级规模，增加学位1080个；有着74年历史的鉴海小学经过焕新工程成为大良河畔一景，让学校更好地与社区沟通，为校园文化打造和体育锻炼增添了更多的空间和元素。

新课堂·从身边到世界 让学生发现美

开学第一天，不少学生还未“收心”，如何让学生们尽快回到最佳学习状态，佛山多所中小学“八仙过海，各显神通”。

位于桂城街道的灯湖实验小学，学生们开学就收到了校长冯宇三个大大的“赞”。当天上午升旗仪式后，参加开学典礼的学生们在全校师生的注视下，各班级分别表演特色节目。校长冯宇走进每个班级，为在新生入学适应性教育活动中表现突出的学生颁发荣誉，以表彰他们的努力和成长。“第一赞，送给那些静心聆听、彬彬有礼的孩子们，展现了文明的典范；第二赞，送给那些勤奋学习、拥有良好生活习惯的同学们，成为了学习的楷模；第三赞，送给那些将在学生生活中乐于助人、积极投身集体活动的同学们，他们是校园活力的源泉。”冯宇在开学典礼上，对学生的成长方向进行鼓励式的引导。

而在禅城区，玫瑰小学校长罗秋霞为孩子们带来了以“奥运精神共弘扬，铿锵玫瑰更艳丽”为主题的校长思政课、开学第一课，更有法治副校长安全第一课、卫生健康第一课、心理健康第一课帮学生做好法治教育和心理调适，积极调整情绪，制订新学期新计划，让他们在新学期的征程中扬帆起航。此外，在禅城区政府、禅城区教育局及各相关部门的共同努力下，学校在暑假期间进行了电力增容和电路改造，顺利地在2024—2025新学年开学时让所有课室都装上了空调，

“好漂亮、好舒服啊”，走进凉快的教室，学生们感受到的不只是丝丝凉意，更是全社会为学生们创造最好学习环境的“诚意”。

城市中心的学校固然优秀，坐落于南海西部的“村小”，教育理念和教育模式也不遑多让。在佛山市南海区西樵镇民乐延陵村，民乐小学是远近闻名的“村小”。9月2日上午，民乐小学举行“樵山学子美好成长嘉年华”暨“青春榜样熠熠如星 成德飞鸿美美与共”开学第一课。民乐小学在醒狮起舞、锣鼓喧天中开启新学期。校长麦国清向全校师生进行“青春榜样熠熠如星 成德飞鸿美美与共”思政课主题分享，从巴黎奥运会中国体育代表团、中国144小时免签 China Travel 到2024世界机器人大会等热点事件，让全校师生感受到中国文化的自信、科技引领并为之自豪。美育，培养孩子们的审美能力，使孩子具有美的理想、美的情操、美的品格和美的素养。我们从热点事件讲起，让学生发现美。通过引导孩子发现身边之美，把美好的情绪与事情分享给身边的伙伴，让孩子耳濡目染成为美的传递者。”民乐小学副校长李伟华说。

记者来到禅城区档案馆（区地方志办）查阅资料发现，据《佛山市石湾区志》（1984—2002）记载，石湾地形东高西低，多属第四纪形成的红土岗，自南至西北，沿东平河北岸形成一个狭长地带，延绵不断，长近5千米，石湾镇则位居中央。周围有99个山岗，加上西北角的王借岗共计100个山岗，蜿蜒起伏，形态各异。

99个山岗包括大帽、小帽、宝塔、七星、三友、莲子、鸭子（甲子）、姑嫂、镇岗、潘岗、菜岗、郡马大松岗、老鼠、千秋、注禄、萝卜、金花、沙岗、后龙、鼓碌（柏鼓）、大岗、石岗、羊矢、牛眠、莘岗、葫芦、榴子、鹅头、鹅公（红卫）、鹤（庵）岗、沙仔、正龙、燕子、彩环、蚯蚓、箕蓬、大荷、小荷、大望楼、小望楼、大来翔、小来翔、简氏七步祠岗、芦塘、驷马、河宕、青柯、风林、凤尾台、狗头、正隆、莲岗、采湾、千秋、帆子、蟠头、蟠尾、大十字、小十字、凤翔、圣堂、雁落平沙、银稔等。而张槎西端的王借岗，原名麻雀岗，据传由明代正统年间农民起义军首领黄萧养借来凑足100个岗的数目，故名“王借岗”。

这众多的山岗，也是古时石湾河流走势的重要形成因素，诸山岗涧溪之水

从高庙侧（今南风古灶北侧）由东平河流入镇内，另一条由下窑（今美术陶瓷厂附近）

地段流入镇内。从高庙侧往石湾方向，有两条水道从东平河流入镇内，所以有“九

出海二龙归”之说。

石湾的山山水水，不仅仅是自然风貌。

更是对从古至今的石湾陶瓷业

生产及交易起到了极其重要的作用。

昔日，山岗上的泥土可用来做陶原

料，烧陶的龙窑也是依山而建，据传，鼎

峰时期石湾曾有一百多条窑室，犹如一

条条卧龙盘旋在山岗上。做好的陶瓷

产品则由水路顺流而下，运出东平河可

达西江、北江以及珠江口各埠，而生

产用的材料、燃料砖瓦木石、木柴、木炭及

生产工具则由东平水道通过两条河流

运入镇内的水道达至各窑区。

“古时石湾是丘陵地带，处处是岗，因此佛山人也称石湾为‘石湾

岗’。”佛山市民俗专家、著名文艺家任流对大雾岗等石湾的山岗很熟悉，他

写的长篇小说也曾提到这些岗，如今也常到大雾岗周边游览。他表示：“大

雾岗是禅城现存较大的‘岗’，建议好好注入文化、打造为旅游景点。”

佛山海关助力中式美味飘香境外

月饼出口迎旺季

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员李蕊报道：临近中秋佳节，丹桂飘香，佛山出口月饼企业迎来了出口的高峰期。近日，新食代食品有限公司生产的15箱月饼，货值约2.08万元，经佛山海关驻南海办事处监管合格后顺利空运出口至美国。

“月饼作为一种节庆应季食品，保质期较短，对物流运输效率要求比较高。得益于海关为我们提供的高效通关模式，有效地助

力我们月饼快速申报出口，今年以来，我们公司共出口月饼266.3吨，货值约2100万元。”新食代（佛山）食品有限公司负责人程允锋介绍道。

针对节庆食品的特殊通关需求，佛山海关开展了“一对一”专人跟进服务，提供优先申报、优先查验、优先检测、快速出证的“三优一快”多项便捷措施，努力保障月饼能够及时、安全地送达海外市场。

同时，加强对出口月饼生产企业的资质管理，帮助企业提高质量安全管理体系运行效率，指导企业落实车间环境卫生控制、生产过程产品卫生质量控制，重点关注添加剂使用控制、烘烤时间温度控制、金属探测、密封包装等关键工序，保证出口月饼符合出口国或地区的标准要求。

值得一提的是，今年以来，佛山海关共监管出口月饼约340.8吨，货值约2752.9万元。

美陶湾·风物记

从大雾岗“走进”古时石湾99个山岗
寻找“九龙出海二龙归”

在石湾，有一座藏在城市中心的“绿洲仙境”——大雾岗森林公园。它是古时石湾近百个山岗之一，其高度也在诸岗之上。走进岁月长河、历经沧海桑田，如今，大雾岗依然矗立在石湾这片热土之上，也是佛山繁华都市中心难得的一处山林氧吧。

古时石湾山丘连绵，有包括大雾岗在内的99个大小山岗，一起构成了独特的地貌特征，并且影响了其间的河流走势，形成了“九龙出海二龙归”的壮观景象。



大雾岗“塔峰夕照”美景 石湾宣办供图

城市中心有片“绿洲仙境”

也是石湾陶文化的承载地之一

炎炎夏日，在忙碌的生活中，于车水马龙的城市中心邂逅一片绿洲仙境。

以石湾地铁站为坐标，周边布满了宝藏场所。除了早已被人们熟知的南风古灶、石湾公园等地标，沿着镇中路前行几百米就会发现，在这片寸土寸金的都市里，竟然有一座以山岗形态存在的森林公园，它就是大雾岗森林公园，大湾区高品质森林城市项目之一。

大雾岗因岗顶呈覆帽状，故昔日又名大帽岗。也是石湾陶文化历史的承载地之一，蕴藏着丰富的陶泥、岗砂。据《禅城旧地》一书记载，大雾岗曾发现唐、宋古窑址及陶瓷残片堆积。

如今，大雾岗山下虽然已经没有陶窑烟火，却有美酒飘香。石湾酒厂的藏酒洞丰太洞就位于此，藏有各个时期的老人酒，丰太洞内空气与酒香融合一体，气味清雅，繁殖出丰富的醇化微生物群，洞壁上长满了神奇的钟乳石状酒菌，有的酒菌更呈现五彩斑斓的视觉奇观。这也是大雾岗的“宝藏”之一。

从山脚下行至山顶，只需10来分

钟。地标建筑宝峰塔耸立在山岗之巅，这也是著名的石湾古景之一。据史料记载，宝峰塔属于文昌塔，是为保佑文昌昌盛而建。古时候，每当日落时分，宝峰塔的夕阳投影竟远达两公里之外，古景“塔峰夕照”便由此闻名。如今的宝峰塔为近年在原遗址上重建而来，但它依然代表着一处重要的城市印记。

大雾岗因岗顶呈覆帽状，故昔日又名大帽岗。也是石湾陶文化历史的承载地之一，蕴藏着丰富的陶泥、岗砂。据《禅城旧地》一书记载，大雾岗曾发现唐、宋古窑址及陶瓷残片堆积。

如今，大雾岗山下虽然已经没有陶窑烟火，却有美酒飘香。石湾酒厂的藏酒洞丰太洞就位于此，藏有各个时期的老人酒，丰太洞内空气与酒香融合一体，气味清雅，繁殖出丰富的醇化微生物群，洞壁上长满了神奇的钟乳石状酒菌，有的酒菌更呈现五彩斑斓的视觉奇观。这也是大雾岗的“宝藏”之一。

古时石湾有99个山岗

造就“九龙出海二龙归”的壮观景象

大雾岗、小雾岗、红卫岗、三友岗、何岗、沙岗……熟悉石湾的人或许都会发现，石湾带“岗”的地名特别多。

记者来到禅城区档案馆（区地方志办）查阅资料发现，据《佛山市石湾区志》（1984—2002）记载，石湾地形东高西低，多属第四纪形成的红土岗，自南至西北，沿东平河北岸形成一个狭长地带，延绵不断，长近5千米，石湾镇则位居中央。周围有99个山岗，加上西北角的王借岗共计100个山岗，蜿蜒起伏，形态各异。99个山岗包括大帽、小帽、宝塔、七星、三友、莲子、鸭子（甲子）、姑嫂、镇岗、潘岗、菜岗、郡马大松岗、老鼠、千秋、注禄、萝卜、金花、沙岗、后龙、鼓碌（柏鼓）、大岗、石岗、羊矢、牛眠、莘岗、葫芦、榴子、鹅头、鹅公（红卫）、鹤（庵）岗、沙仔、正龙、燕子、彩环、蚯蚓、箕蓬、大荷、小荷、大望楼、小望楼、大来翔、小来翔、简氏七步祠岗、芦塘、驷马、河宕、青柯、风林、凤尾台、狗头、正隆、莲岗、采湾、千秋、帆子、蟠头、蟠尾、大十字、小十字、凤翔、圣堂、雁落平沙、银稔等。而张槎西端的王借岗，原名麻雀岗，据传由明代正统年间农民起义军首领黄萧养借来凑足100个岗的数目，故名“王借岗”。

这众多的山岗，也是古时石湾河流走势的重要形成因素，诸山岗涧溪之水从高庙侧（今南风古灶北侧）由东平河流入镇内，另一条由下窑（今美术陶瓷厂附近）地

段流入镇内。从高庙侧往石湾方向，有两条水道从东平河流入镇内，所以有“九

出海二龙归”之说。

石湾的山山水水，不仅仅是自然风貌。

更是对从古至今的石湾陶瓷业

生产及交易起到了极其重要的作用。

昔日，山岗上的泥土可用来做陶原

料，烧陶的龙窑也是依山而建，据传，鼎

峰时期石湾曾有一百多条窑室，犹如一

条条卧龙盘旋在山岗上。做好的陶瓷

产品则由水路顺流而下，运出东平河可

达西江、北江以及珠江口各埠，而生

产用的材料、燃料砖瓦木石、木柴、木炭及

生产工具则由东平水道通过两条河流

运入镇内的水道达至各窑区。

“古时石湾是丘陵地带，处处是岗，因此佛山人也称石湾为‘石湾

岗’。”佛山市民俗专家、著名文艺家任流对大雾岗等石湾的山岗很熟悉，他

写的长篇小说也曾提到这些岗，如今也常到大雾岗周边游览。他表示：“大

雾岗是禅城现存较大的‘岗’，建议好好注入文化、打造为旅游景点。”

大湾区新闻部主编/责编 牛智杰/美编 夏学群/校对 苗文波